

# 既想參加世衛大會 又拒認一中原則

# 綠營「矛盾性」破壞兩岸現狀

連日來，台灣方面獲邀參加世衛大會一事在台引發關注。對於此在一個中國原則下作出的安排，即將上台的民進黨候任當局表示將繼續參加相關會議，但又聲稱與一中原則無關聯，不代表接受此原則。其矛盾性引起輿論對今後兩岸關係的深度擔憂。

【大公報訊】據中新社北京報道：5月6日，世界衛生組織邀請台灣方面以「中華台北」名義、觀察員身份參加今年世衛大會。國台辦發言人馬曉光對此表示，2009年以來，台灣得以參與世衛大會，是在兩岸雙方均堅持「九二共識」的政治基礎上作出的特殊安排。就今年台灣參會作出安排，是大陸方面釋放善意。

有學者解讀認為，此舉還顯示大陸方面極大的克制，在堅持原則的同時，展現了靈活性。



▲島內衛福部發言人王哲超9日在記者會中出示WHA邀請函

中央社

然而，針對此在一中原則下的特殊安排，即將當政的民進黨行政團隊發言人童振源8日聲稱，台灣參會與世衛組織所發邀請函中，以聯合國第2758號決議文為基礎的一中原則並無關聯，否認參會就是接受一中原則。

此顯示台灣候任當局的矛盾性，確定參加在一中原則下的作出安排的世衛大會，卻又不承認「九二共識」、一中原則。

稍早前，因遲遲未收到世衛大會邀請函，台輿論擔憂因新當局不承認一中原則，台灣可能因此缺席大會。獲邀參會後，台媒又擔心，因世衛大會將在5月23日舉行，恰在「520」台灣政權更迭日之後，若屆時，新當局仍拒承認「九二共識」、一中原則，其新任衛生主管部門負責人能否出席大會仍是未知數。

而更大的擔憂在於，民進黨候任當局若不承認「九二共識」、不認同兩岸同屬一中的核心意涵，從長遠來看，將破壞兩岸關係現狀，影響兩岸在經濟、旅遊、文化等各領域交流交往，牽涉台灣民眾更廣泛利益。

不少兩岸專家還警告，若共同政治基

礎遭破壞，兩岸關係可能陷入冷和平，甚至切換至惡性對抗模式。

言之諱諱，學者有示警，輿論有期待。基於廣大台灣民眾利益和兩岸關係和平發展大局考量，台灣候任當局應從參加世衛大會這件事上得到啓示，慎重對待「九二共識」，拿出維持兩岸關係和平穩定現狀的誠意來。

## 台快遞回函表明出席WHA

另據中央社台北報道：台灣衛福部9日收到世界衛生大會邀請函，不過函中沒有網路報名的帳號密碼。衛福部表示，9日已快遞寄出回函，不讓技術性因素影響報名。

世界衛生組織(WHO)寄發邀請函，邀請衛福部官員以中華台北名義出席23日在內瓦召開的世界衛生大會(WHA)，網路報名截止期限是日內瓦時間9日。

衛福部發言人王哲超晚間記者會表示，上午10時25分收到快遞寄來的邀請函正本，且當天已經寄出回函，由衛福部長蔣丙煌署名，函中說明將由準衛福部長林奏延率團出席。



▲島內衛福部官員9日就參加WHA一事召開記者會

中央社

## 候任交長欲赴APEC觀光部長會議

【大公報訊】另據中通社報道：亞太經濟合作會議(APEC)觀光部長會議5月28日

、29日在秘魯召開，台灣準交通部長賀陳旦9日表示，會朝出席努力。

據中央社消息，APEC觀光部長會議每兩年舉行一次，今年在秘魯舉行，台灣代表團有賀陳旦、交通部觀光局長謝謂君等8人

參加，賀陳旦將在會中報告台灣觀光發展現況及未來策略。

據風傳媒報道，上屆於澳門召開的APEC觀光部長會議，由國民黨政府時任交通部長葉匡時率團出席，會後共同發表《澳門宣言》，並重申發展觀光業應兼顧環境永續發展。

## 台護漁聚焦沖之鳥礁 越漁船乘虛而入

【大公報訊】據中央社報道：屏東琉球和東港籍漁船多名船長，9日向東港漁業電台通報，指越南漁船成群結隊在台灣東沙島經濟海域捕魚，希望台灣當局能取締。台灣海巡署則回應，目前均在台菲重疊海域及沖之鳥礁護漁，調度能力有限。

台灣多艘漁船通報漁業電台，指8日下午在東沙島海域北緯18度到21度間，東經117到119度間，有多艘越南漁船在台灣的經濟海域捕魚。其中，琉球籍「振福祥」

號」船長向漁會通報稱，由於過去越南籍漁船有偷取漁具的不良前例，因此通報海巡署前往驅離。

據《聯合報》消息，琉球區漁會總幹事蔡寶興表示，該海域之前就有越南漁船入侵，海巡單位都會前往驅趕，這次越船再次入侵，可能是看到最近「東聖吉16號」被日本扣押後，台當局態度不夠強硬，才想來挑戰柿子吃。他呼籲當局態度不能軟弱，否則到時周邊國家都會來欺負台灣。



▲花蓮距陸地不遠的海面上9日出現抹香鯨、喙鯨和鯨鯨，相當罕見

中央社

## 蔡就職舞台被嘲像「五妃墓」

【大公報訊】綜合台媒報道：台灣地區候任領導人、民進黨主席蔡英文將於下周五就職。就職慶祝大會主舞台設計日前曝光，紅色主色調代表喜慶；核心創意來自「建醮」意象；手繪版畫融入台灣黑熊、媽祖、三太子等庶民元素，代表這是人民的舞台。

舞台設計總監說，設計核心創意源自傳統民俗「建醮」意象，取其恭請衆神保佑「風調雨順，國泰民安」；設計風格不做現代抽象造型，而是直白用手

繪版畫風格表達。

曾蘇銘說，包括由喜鵲站上梅花樹梢，取其「喜上眉梢」；台灣黑熊、梅花鹿、石虎、鯨豚、廟會、花東縱谷、上班族、農民、漁民、媽祖、三太子、百合花、太陽花、夜市攤販、擔仔麵、臭豆腐等庶民元素都躍上舞台。

然而，網民對這個設計卻不買單。政大教授陳芳明先是在臉譜發文說「怎麼這麼醜？這是就職大典的看台設計？讓人看不下去。不能好好設計嗎？我們

反而被設計了。」

網民也紛紛留言「我還以為是五妃墓！」「實在不明白為什麼就職大典要以民俗建醮方式進行，難道這代表其他宗教信仰都被拒在外？」「過度強調『總統』的女性特質，其實是不利的形象設計。禮物是勉強可以，但這舞台會出現在全球觀眾眼裏，需要更大格局。」

還有網民表示「看不下去」、「醜爆」、「哈哈哈！我看到時笑了出來」、「戲偶台」、「平庸至極的設計」。



▲蔡英文就職慶祝大會主舞台設計（左圖）日前曝光，但網民稱像台南的「五妃墓」（右圖）

中央社

## 台日將協商沖之鳥礁事件

【大公報訊】據中通社報道：針對沖之鳥礁海域所引發的爭議，台灣「外交部」政務次長侯清山9日表示，日方沒有反對協商，因此目前雖然沒有相關時間表，但「很短期內」應該就會展開協商。

日前發生台灣籍漁船東聖吉16號遭日本公務船強行逮捕事件後，台灣當局希望日方盡速與台方展開協商，以和平方式尋求雙方都能接受的安排來解決爭端，避免類似事件再度發生。

侯清山9日在「立法院」答詢時表示，台日相關談判尚未開始，也沒有時間表，但有一直在敦請日方接受建議，開始坐下來與台方協商。

立委江啓臣指出，此事有武力解決、「外交協商」、國際仲裁等3種處理途徑，侯清山回應時強調，台方會透過「外交方式」、雙邊解決這項議題。「國安局」則指出，這次日本面對此事的態度審慎，避免事態擴大衝擊雙方友好關係。

## 台商尋新增長點需向西看

【大公報訊】據中新社成都報道：海峽兩岸關係協會會長陳德銘9日在成都接受記者專訪時表示，當前中國西部交通網絡正在改善，且擁有龐大的消費市場，台灣企業家在全球經濟低迷狀態下，尋求新增長點需往西看。

「未來仍有很多台商願意到川投資製造業，這也是四川非常需要的。但四川服務業更具魅力和前景。」針對台商近年來投資結構變化的情況，陳德銘說，這與西部地區發

展階段有關，西部現在仍然需要高端製造業的投資，但未來服務業的投資會更吸引人。

陳德銘日前率領台商和台灣經濟界人士一行30餘人來到四川，進行「一帶一路」台商西部行考察活動。他指出，經濟發展新常態下，中國大陸東部地區發展比較快，目前已到了升級換代的節點。台商投資要尋找新的增長點，需要往西邊看，以四川為代表的西部大省，消費升級加快、加上消費資金的積累，基礎設施改善，為增長積累了蓄能。

## 地震簡訊慢半拍被批擾民

【大公報訊】據中通社報道：台灣氣象局日前推出地震簡訊服務，向民眾傳簡訊通知規模5以上的地震。6日花蓮發生4.7地震，民眾反映10分鐘後才收到，有人過了2天才一次性收到8通信息，被批擾民。9日在立委質詢後，原本預計於7月實施的各重大災害全報也要喊停。

台灣通訊傳播委員會(NCC)5月起推動的災防告警細胞廣播信息服務，發生規模

5以上地震，且預估震度達到5級以上，就會針對震度4級以上地區民眾手機推送通知。5月6日的花蓮地震，氣象局提供地震報告給防救災科技中心，科技中心再傳給所有電信業者並發送信息到民眾手機，未料首次測試就遭批。當天地震簡訊系統進場維修後，NCC報告出爐，指出問題是部分3G手機系統過濾信息的設計不良導致，原本預計7月各重大災害全報，現在都先喊停。

## 大陸高招 綠營陣腳大亂

善。大陸方面基於台灣同胞的福祉，在一個中國原則下通過兩岸協商對台灣參與國際活動作出合情合理安排。台灣因而得以從2009年至2015年連續6年獲邀出席WHA。

然而，今年島內政黨輪替，贏得大選的民進黨始終迴避「九二共識」，外界一度以為台灣今年可能收不到WHA邀請函了。如今大陸方面對台灣出席WHA問題的處置，是在堅持原則的同時，又展現了靈活性，體現了大陸堅持和平發展的誠意以及對台灣民眾生命健康、衛

生防疫的善意，同時更是警醒民進黨，台灣參與國際活動必須要在體現「一中原則」的「九二共識」政治基礎上。

大陸同意WHO向台灣方面發出WHA邀請函，使「球」回到了台灣這邊，讓民進黨始料不及、進退兩難：不參加會被視為無力開拓國際空間，參加就意味着承認「九二共識」。於是炮製出「出席WHA、表達自己的立場」的計劃，但這不過是自欺欺人。民進黨不承認「九二共識」，連WHA會場都進不了，遑論「表達立場」了。

## 隔海觀瀾

朱穗怡

並不讓人意外。

民進黨迄今迴避「九二共識」，而WHA邀請函好比是一面照妖鏡，即刻讓民進黨不承認「兩岸同屬一個中國」的真實嘴臉暴露無遺。但民進黨又想出席WHA又不願承認「九二共識」的如意算盤恐怕要落空。

台灣雖然收到WHA邀請函，但最後能否出席23日在內瓦舉行的WHA仍存變數。據悉，由WHO寄出的WHA邀請函中的受邀對象是現任民進黨政府的衛福部長蔣丙煌，而非民進黨政府候任